

苏总人数的 15.9%，多集中在 60 岁以上的老年患者，这提示我们应加强对老年人心脑血管和呼吸的监护观察，必要时及早建立通畅的呼吸通道。在 126 例复苏病例中，送达急诊科时已有 43 例（占 34.1%）患者的心跳、呼吸停止，部分患者为家属自行送来医院，而有的患者虽然有专业医护人员护送，却仍未在院前得到专业的 CPR。这提醒我们应加强对院前急救人员的培训，掌握对危重患者尤其是心搏骤停患者评估和抢救的

基本方法<sup>[6]</sup>，从而避免病情加重，提高危重患者抢救的成功率。

**参考文献**

[1] Hockberger RS, Binder LS, Graber MA, et al. The model of the clinical practice of emergency medicine. *Ann Emerg Med*, 2001, 37(6): 745-770.  
 [2] 沈洪. 探究 2010 心肺复苏与心血管急救指南主要更改内容的循证依据. *中国危重病急救医学*, 2010, 22(11): 645-648.  
 [3] 王余俊, 王琼, 米晓薇, 等. 内科急诊抢救 3 018 例病种及死因分析. *贵州医药*,

2002, 26(3): 273-274.  
 [4] 何明丰, 梁章荣, 张继平, 等. 180 例急性中风病例死亡时间的圆形统计分析. *中国中西医结合急救杂志*, 2006, 13(4): 206-209.  
 [5] 何明丰, 陈景利, 刘绍辉, 等. 430 例不同证型急性心肌梗死患者发病节气的圆形分布统计分析. *中国危重病急救医学*, 2010, 22(11): 693-695.  
 [6] 徐敏丽, 马明嘉, 杨绵华, 等. 强化心肺复苏训练并保证技能质量的改革与实践. *中国中西医结合急救杂志*, 2008, 15(5): 312. (收稿日期: 2010-07-21) (本文编辑: 李银平)

• 经验交流 •

## 急症子宫切除术在产后出血中的应用(附 12 例临床分析)

丁光勤

(河南省镇平县卫生学校附属医院, 河南 镇平 474250)

【关键词】 产后出血; 急症; 子宫切除术

中图分类号: R714.46 文献标识码: B DOI: 10.3969/j.issn.1008-9691.2011.01.022

回顾分析本院 10 年来收治的 12 例急症子宫切除术患者，报告如下。

**1 临床资料**

**1.1 一般资料:** 本院 2000 年 1 月至 2010 年 10 月收治孕产妇共 9 645 例，其中行子宫切除术患者 12 例，发生率为 0.12%。12 例急症子宫切除术患者中，年龄 24~45 岁，平均 29.5 岁；初产妇 5 例，经产妇 7 例；有剖宫产史者 4 例；孕 33~42 周，平均 36 周。病因：胎盘因素 4 例（前置胎盘 2 例，胎盘早剥 1 例，胎盘植入 1 例），产后宫缩乏力 3 例，羊水栓塞 3 例，产后晚期出血、疤痕子宫完全破裂各 1 例；其中合并弥散性血管内凝血(DIC) 4 例。

**1.2 手术指征及结果:** 本组行急症全子宫切除术的手术指征依次为胎盘因素、产后宫缩乏力、羊水栓塞、剖宫产术后晚期子宫切口感染或裂开；因阴道分娩后出现大出血行子宫切除术 4 例，因剖宫产术大出血行子宫切除术 8 例。12 例患者中行次全子宫切除 9 例，全子宫切除 3 例；12 例均给予宫缩剂、米索前列醇、按摩子宫、宫腔填沙条治疗，DIC 者使用肝素等，但因保守治疗无效而行子宫切

除术。1 例羊水栓塞患者 0.5 h 内引起 DIC，但因出现难治性休克导致多器官功能衰竭，抢救无效死亡；其余 11 例均抢救成功。

**2 讨论**

**2.1 产后出血子宫切除术的适应证**

**2.1.1 胎盘因素:** 胎盘因素引起难以控制的产科出血是急症手术的重要指征，有下列情况需及时行子宫切除术：①穿透性胎盘植入、合并子宫穿孔以及感染；②完全胎盘植入面积 > 1/2；③楔形切除术后仍出血不止者；④药物治疗无效或出现异常情况者；⑤胎盘早剥，一旦发生严重子宫卒中，也应果断行子宫切除术。

**2.1.2 羊水栓塞:** 羊水栓塞可引发凝血功能异常，是造成孕产妇猝死的主要原因之一。如有大量子宫出血，短时间内不能控制时，即使在休克状态下，也应积极创造条件果断及时切除子宫，以彻底阻止羊水不断进入血液循环。当然，病情危重时进行手术风险很大，应加以重视。对于羊水栓塞引起 DIC 的患者，即使存在休克，也应果断及时地切除子宫。

**2.1.3 产后宫缩乏力:** 产后宫缩乏力是产后出血最主要的原因。下列情况需行子宫切除术：①宫缩乏力性产后出血，上述处理难以奏效，出血有增多趋势；②宫缩乏力时间长，子宫肌层水肿，一般保守治疗无效；③短期内出现迅速大量失血导致休克、凝血功能异常等产科并发症，

难以以及对实施其他方法，应果断行子宫切除术；④对于偏远地区和基层医院，在抢救转运时间不允许、抢救物品和血液不完备、相关手术技巧不成熟的情况下，为抢救孕产妇生命，应当放宽子宫切除的手术指征。

**2.1.4 子宫破裂:** 子宫破裂引起的产后出血是急症子宫切除的重要指征。既往子宫破裂多发生在梗阻性难产的诊断和处理掌握不当及不能合理使用缩宫素时，目前随着剖宫产率的上升，瘢痕子宫的二次或多次分娩，瘢痕子宫破裂导致产后出血而行子宫切除的病例也随之增多。临床上一旦诊断子宫破裂所致产后出血，应遵循下列原则：若出血不多，裂口面积小，无继发感染情况发生时，可以通过预防感染、加强宫缩、裂口创面修补进行保守治疗。但当下列情况发生，应及时行子宫切除术：①破裂时间长，估计已发生继发感染；②裂口不整齐，子宫肌层有大块残缺，难以行修补术或估计即使行修补术但缝合后伤口也愈合不良；③裂口深，延伸到宫颈等。

**2.2 手术时机的选择:** 对于宫缩乏力、前置胎盘、植入胎盘等引起的产后出血，经其他保守治疗无法解除病因或无法恢复病理改变、出血仍难以控制者，应立即行子宫切除术。

(收稿日期: 2011-01-01) (本文编辑: 李银平)

作者简介: 丁光勤(1964-), 女(汉族), 河南省人, 副主任医师, Email: 2006zplj@sina.com.